

МУК «Арефинский культурно – досуговый комплекс

библиотека



Солдатское женское сердце



Село Арефино
2020

Женщинам, вставшим в годы Великой Отечественной войны на защиту Отечества посвящается...

В течение всей войны женщины героически сражались на фронтах, спасали раненых на поле боя и в госпиталях, вели борьбу с врагом в партизанских отрядах и подполье, самоотверженно работали в тылу... У них, женщин, прошедших войну - самые поразительные, самые яркие судьбы. О них, фронтовичках. так или иначе связанных с нашим селом, мы хотим вам напомнить...

**Фронтовички, война не щадит и спецов,
Фронтовички, не женская это работа.
Фронтовички, вы смерти смотрели в лицо
И не струсили...**

Т. Хмара



Баржина Софья Федоровна

Родилась в 1920 году в д. Федяйкино Пошехонского района.

В самые первые дни войны двадцатилетней девушкой ушла Софья Баржина защищать Родину. Первое боевое крещение получила под Бологое, где их эшелон, следовавший на Ленинградский фронт, попал под бомбёжку. Сейчас даже невозможно представить, что тогда творилось на станции. Затем С.Ф. Баржина со своей группой попала в 31-ю армию, штаб которой находился в Ржеве. Под огнем выносила она с поля боя раненых бойцов, оказывала им первую медицинскую помощь. Софья Федоровна прошла большой боевой путь.

Немного не дошла до Праги, в октябре 1944 года её контузило, попала в госпиталь, потом на три месяца была отправлена домой, потом снова служба.

Демобилизовали ее только в 1946 году.

Награды: медаль «За боевые заслуги»,
«За победу над Германией».



Белова Зинаида Александровна

Родилась 14 марта 1925 года.

С 1944 по 1945 год служила в отдельном городском батальоне ПВО города Рыбинска.

Награды: медаль “За победу над Германией”, юбилейные медали.



Виноградова Зоя Ивановна

Родилась 25 апреля 1922 года.

Была призвана в Армию 23 сентября 1943 года. Отправлена в г. Рыбинск батальон МПВО. Была бригадиром в команде по тушению пожаров. Рыбинск очень часто подвергался бомбежкам. Команде приходилось принимать активное участие в тяжелых работах: рыть окопы и разгружать вагоны с продовольствием. Награды: медаль за «Победу над Германией в ВОВ 1941-45г.», юбилейные медали.



Гмызова Серафима Васильевна

Родилась 4 июня 1924 года.

23 февраля 1943 года была Арефинским райвоенкоматом призвана в Красную Армию.

"В апреле 1943 года приняли Военную присягу, выдали нам военное обмундирование. Пришлось многим расстаться с косами и красивыми прическами, с гражданской одеждой и обувью. Выданное военное обмундирование не подходило: то было длинно, то широко, общими усилиями его подогнали, большие слезы пришли, когда нам выдали американские ботинки. Они были грубы, тяжелы, никому ноги не жали, но у всех были большого размера, нога в них болталась.» Серафима Васильевна служила в дорожных войсках: ВАД-10 регулировщик-командир отделения. Юго - Западный фронт. Участник освобождения городов: Киев, Орел, Гомель, Чернигов, Брест. Награды: Орден Отечественной войны 2 степени, медаль «За Победу над Германией», юбилейные медали.



Горнушкина Ираида Федоровна

Родилась 18 марта 1924 года.

Место службы - Рыбинский отдельный городской батальон МПВО.

С октября 1944 года по август 1945 года служила в городе Рыбинске в ОГБМПВО (отдельный городской батальон МПВО), сначала в батальоне, потом перевели в штаб города, затем снова в батальон охранять пленных немцев.

Награды: медаль «За победу над Германией»



Зарубина (Николаева) Евгения Александровна

Родилась в 1923 году в д. Бунево Рыбинского района, Ярославская области.

Служила фельдшером медицинской службы 3 воздушной армии 2 ударной бригады. Оказывала первую медицинскую помощь, вытаскивала раненых с поля боя. Воевала на Ленинградском фронте, была ранена. В одном из боев лейтенант медслужбы Николаева вытащила раненого танкиста из под горящего танка. Оказалось, что он её земляк - Алексей Андрианов. Девушку наградили орденом Красной Звезды. В 1944 году Евгения Александровна получила тяжелое ранение, долго лечилась в госпитале, потом пришлось ходить с палочкой.

После возвращения домой работала в колхозе бригадиром. Евгения Александровна вышла замуж, родила семерых детей. За это была удостоена звания Мать героя с вручением ордена Материнской славы 3 степени.



Золотова Воля Дмитриевна

Родилась 4 января 1924 года.

В июне 1944 года была призвана на военную службу, служила в рядах Советской Армии до августа 1945 года. Воля Дмитриевна воевала в полку мелкокалиберной зенитной артиллерии связисткой. Полк входил в состав 1 -го Прибалтийского фронта, расположенного в районе Ленинграда и Таллина. Воля Дмитриевна, участвовала в обороне Москвы. Их полк шел за воинскими частями, освобождавшими г. Малая и Большая Вишера, Нарва, Таллин. Воевала в звании рядового. Радостную весть о долгожданной победе первой узнала дежурный связист Золотова. В августе 1945 года Воля Дмитриевна демобилизовалась. На её гимнастёрке сияли орден Отечественной войны и медаль «За победу над Германией».



Казарина Вера Михайловна

Родилась 31 июля 1923 года.

Была призвана в мае 1942 года. Служила в роте связи при штабе Киевской штурмовой авиационной дивизии связисткой - телеграфисткой. Во время штурмовых атак, на телеграфистов возлагалась большая ответственность. Под пулями восстанавливали оборванную связь между полками, своей жизнью рисковали, чтобы вовремя передать сообщение о начале боевых действий врага, предотвратить гибель наших солдат. Воевала на Калининском, Воронежском, 1 и 2 Украинском фронтах. Участвовала в освобождении Калинина, Воронежа, Киева, Бухареста, Праги. Демобилизовалась в декабре 1945 года.

Награждена медалями: «За боевые заслуги», «За Победу над Германией», «50 лет вооруженных сил СССР», «60 лет вооруженных сил СССР», «20 лет Победы в ВОВ», «30 лет Победы в ВОВ», Орден Отечественной войны II степени.



Кондрашова Клавдия Павловна

Родилась 25 мая 1924 года.

Когда началась война Клавдия Павловна сразу же попросилась на фронт. В военкомате направили на рытье окопов. Через полгода окончила курсы медсестер и в феврале 1943 года поступила по вольному найму в эвакогоспиталь №2036 г. Рыбинска. 7 ноября 1943 года госпиталь был эвакуирован сначала в Ленинградскую область, затем в 1944 году в г. Бокситогорск, потом Валдай, Псков. 2 марта 1945 Клавдия Павловна была направлена в Восточную Пруссию г. Черниховск, где работала по февраль 1946 г.

До августа 1946 г. трудилась в Кенигсберге.

Ранений не имела.

Награды: Орден Отечественной войны 2 степени, медаль «За Победу над Германией», юбилейные медали.



Лысова Вера Александровна

Родилась 7 сентября 1922 года.

Военную службу проходила в действующей армии в 190 отдельном строительном батальоне, который строил дороги, переправы. Привыкли ее руки и к лому, и топору, и пиле. С августа 1942 года по декабрь 1942 год часть находилась на Волховском фронте, с декабря 1942 года по март 1945 год - на Юго-Западном и 3-м Украинском фронтах.

В составе действующей армии воевала в Румынии, Болгарии, Венгрии. Войну закончила в Австрии в звании младший сержант.

В сентябре 1945 года демобилизовалась из армии.

Награды: Орден Отечественной войны 2 степени, юбилейные медали.



Нечесанова Зинаида Васильевна

Родилась в 1918 году.

Воинская служба началась в г. Калинин в 1942 году. Служила в 8 - ом железнодорожном полку. Была связисткой и стрелочницей. Чинили железные дороги. Шли сразу за фронтом. Служила на Украине. Потом в 1943 году отправили на Дальний Восток. Служила стрелочником в Хабаровске. В 1945 году по болезни была демобилизована.

Награды: Орден Отечественной войны 2 степени, юбилейные медали.



Петрова Ольга Михайловна

Родилась 16 июля 1922 года.

До войны работала агрономом в Костромской области.

В июне 1943 года была призвана в ряды Советской Армии. Служила в зенитной артиллерии, на станции орудийной наводки. Воевала на Белорусском фронте. Зенитная батарея, в которой находилась Ольга Михайловна, защищала города Смоленск, Красный Яр, Витебск.

Рядовая, ранений нет. Была комсоргом на батарее. Службу закончила в июне 1945 года.

Награды: Орден Отечественной войны 2 степени, юбилейные медали.



Рогозина Анастасия

Рогозина Анастасия родилась в 1922 году.

Жила в д. Воронково, в Советской Армии с конца 1941 года.

До войны получила среднее медицинское образование и на фронте была медицинской сестрой.

Проявила себя хорошо знающей дело, умеющей быстро и квалифицированно оказывать помощь раненому воину. Много раз под огнем противника с поля боя эвакуировала раненых солдат и офицеров, много раз смотрела смерти в глаза. При временном отступлении части, осталась с ранеными воинами и защищая их, погибла от фашисткой пули 24 августа 1944 года.

Имя Анастасии Рогозиной увековечено на обелиске погибшим воинам .



Смирнова Екатерина Михайловна

Родилась 3 декабря 1924 года.

В 19 лет была призвана на военную службу. Прошла обучение в школе в городе Серпухове, была зачислена в отдельный женский запасной стрелковый полк, часть стояла на охране железнодорожных мостов и станций.

Из воспоминаний: "Это было в Шепетовке в начале апреля 1944 года: две железнодорожные станции охраняла наша часть. Был сильный налёт фашистских самолётов. Связь с подразделением непрерывно прерывалась и мы втроём всю ночь ходили на обрывы под сильной бомбёжкой. Там я и была ранена в ногу. После выходе из госпиталя вновь вернулась в действующую армию и была почтальоном. В Германии часть брала боями города Дрезден и другие.

После победы в 1945 году демобилизовалась из армии в звании сержанта.» Награды: Орден Отечественной войны 2 степени, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией», юбилейные медали.



Стрельникова (Дворянчикова) Людмила Александровна

Родилась 7 сентября 1923 года.

Людмила Александровна была призвана в армию в октябре 1941 года, была регулировщицей, потом начальником поста регулирования 83 ОБЭП.

Её часть строила дороги, обеспечивала проезд машин на Калининском, Ленинградском, Прибалтийском фронтах. В феврале 1945 года были в Польше в городе Кроны, здесь особенно тяжело пришлось регулировщицам. В условиях жестоких боёв, на незнакомой территории они должны были безошибочно ориентироваться и давать водителям информацию о расположении частей. Здесь Людмила Александровна была сбита на посту неизвестным "Виллисом". Была ранена в ногу, но часть свою не покинула. Дошла до Берлина расписалась на Рейхстаге. В августе 1945 года сержант Стрельникова вернулась домой. Она награждена медалями "За боевые заслуги", "За оборону Ленинграда", "За победу над Германией".



Польша 1945 г.

Проводы домой



Ташенкова Клавдия Александровна

Родилась 23 мая 1922 года.

Старшая дочь в семье Ташенковых из д. Харино. Училась в Арефинской средней школе, затем в педучилище. Получив образование, была направлена на работу в Брейтовский район учителем начальных классов.

В апреле 1942 года была призвана в Красную Армию. Служила в зенитных войсках. После войны вернулась домой, работала инструктором в Арефинском райкоме партии. Вышла замуж в г. Рыбинске в знаменитую семью Кустовых. Работала в архиве 20 завода.

Среди наград Клавдии Александровны - Орден Отечественной войны II степени.



Яблокова Зоя Александровна

Родилась 23 мая 1922 года.

25 октября 1942 года была призвана в армию, попала на Волховский фронт. Несла службу в 83-м отдельном дорожно - эксплуатационном батальоне. Зоя Александровна вспоминала: «Работать приходилось по 18 - 20 часов в сутки, нередко под бомбёжкой и артиллерийским огнём противника. Жили в землянках и палатках. В условиях болотистой местности строили лежневки, по которым на передовую доставляли продовольствие, боеприпасы, оттуда вывозили раненых.

Наша часть до Берлина не дошла, но потом нас возили туда. Стены рейхстага были сплошь исчерканы надписями. Я тоже оставила там свой автограф»

Демобилизовалась Зоя Александровна 8 сентября 1945 года в звании старшины.

Награды: Ордена «Отечественной войны 2 степени», «Красной звезды», медали «За победу над Германией», «За оборону Ленинграда», юбилейными медалями.



**Почет и вечная слава всем,
кто в годы войны защищал нашу Родину от врага**

- ❖ Гордеева Анна Ильинична
 - ❖ Иванова Татьяна
- ❖ Лебедева (Карягина) Любовь
- ❖ Лукина (Соловьева) Елизавета Петровна
- ❖ Кондратьева Валентина Сергеевна
 - ❖ Масленикова Надежда
 - ❖ Пигалкина Дарья
- ❖ Скворцова Нина Ивановна
- ❖ Смирнова Надежда Александровна
- ❖ Филаретова (Ткачук) Антонина Михайловна
 - ❖ Целикова (Мишина) Нина
- ❖ Яковлева Клавдия Васильевна





...Девушкам в шинелях и пилотках
Поклонитесь низко до земли.
Пусть прошли они войну в обмотках,
Но добыть Победу помогли!

